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Orfelinatele noastre în perspectivă istorica. 
— Câteva reflexii ce nu puteau să rămână. — 

S'a spus mai de multeori, chiar şi în aceste coloane, că 
la noi n'a mai fost mişcare românească, care prin interesarea 
atât de intensivă a tuturor claselor noastre sociale, să fi întrecut 
proporţiile mişcării pentru ridicarea azilelor plănuite pe seama 
orfanilor neamului nostru. Şi cuvintele aceste cuprind cel mai 
deplin adevăr. O singură privire asupra organelor de publici
tate din centrele mitropoliilor noastre, în cari după regretabila 
sistare a „Românului' a trebuit să se condenseze iot ce priveşte 
aceste orfelinate, ne poate convinge despre aceasta. „Telegraful 
Român" deoparte aduce, număr de număr, rezultatul colectelor 
făcute Intre credincioşii bisericii neunite şi, deşi nu ni-se dă re
gulai o sumare a acestor colecte, se ştie că fură de a socoti 
aici orfertul de 100,000 făcut de biserica sf. Nicolae din Braşov, 
şi fără de sumele ce s'au adunat în acest scop prin nţard'', 
suma colectată a trecut binişor peste prima sută de mii. De 
altă parte „Unirea", care intr'un chip atât de vrednic ţine la 
suprafaţă ideea orfelinatului nostru din Blaj, ridicată abià cătrd 
sfârşitul lunii Februarie, încreastd déjà suma de aproape 
150,000 coroane, un adevărat record ce nu curând se va bate. 

Cu toate aceste trebuie să o spunem — şi credem că-i 
bine să o facem acum când colectele pentru orfelinatul nostru 
sunt încă aproape numai la început —, că din colectele pentru 
Blaj şi mai ales din cele pentru Sibiiu, nu transpiră încă nici 
pe departe, că rostul măreţ al acestor instituţii caritative şi 
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înalta valoare morală fi etnică pe care ele o compoartă, ar fi 
înţeleasă pe întreagă linia în măsura cuvenită. Trăim vremuri 
de o gravitate extraordinară; vremuri cu adevărat istorice. Şi 
dacă în aceste critice vremuri instinctul de proprie conservare 
a neamului nostru a convenit — în cel mai deplin acord cu 
marile datorinţe morale ce i-le impune iubirea creştină —, asupra 
complexului de probleme, pe cari le cuprinde mişcarea pentru 
orfelinatele noastre, este neapărat de lipsă, ca aceste mişcări 
să-şi sape o alvie cu adevărat vrednică de importanţa ce le 
revine. Nu zice nime, că în decursul acestui răsboiu nu s'au 
ivit şi alte probleme, parte noue, parte numai în cadre înoite, 
cărei trebuie să ne preocupe pe toţi în cea mai largă măsură, 
dar nici una dintre aceste nu se poate asemăna, sub toate respec-
tele, cu problema orfelinatelor noastre. Nu este o teză aceasta, 
care să trebuiască a fi dovedită, ci este un fapt, care el însuţ 
ne îmbie cea mai strălucită dovadă despre puterea de vieaţă a 
neamului nostru din această ţară, care sub zbuciumul sufletesc 
provocat de acest cumplit răsboiu a ştiut să-şi croiască aceste 
cadre, în cari se poate vărsa întreg rodul sfânt şi curat al celei 
mai înjocate iubiri de lege şi neam... 

Aşa ni-se prezintă în perspectivă istorică mişcarea pentru 
orfelinatele noastre. Valul de sfânta însufleţire, pornit pe urma 
unei inspiraţii din cele mai fericite, şi-a săpat pe acest teren 
o alvie aşa de adâncă, încât pe apele ei. ce curg cu multă 
putere, n'au loc şi nu pot să înnoate vasele de hârtie ale ofertelor 
obişnuite cu alte prilejuri. Acum nu e vorba de a dà unui cerşitor 
<o coajă de pane, ci se tratează de crearea unor instituţii, pe cari 
ni-le impune în modul cel mai imperios iubirea de neam şi de 
lege. De aceea nime să nu încerce a-şi mântui acum sufletul 
cu oferte ce se pot asămână cu fărâmele ce cad de pe masa 
bogatului, ci într'un gând şi cu o singură inimă, să venim acum 
cu toţii şi pe aceste altare ale iubirii să aşezam adevărate jertfe, 
cari măcar pe departe să se poată pune alăturea de jertfele 
supreme, aduse de părinţii orfanilor noştri pe câmpul de luptă. 

Singur aşa vom dovedi, că am înţeles spiritul vremii şi că 
în momente de supremă încordare şi în preajma unor cumplite 
prefaceri, am ştiut să formăm o parte din sufletul creştin al 
neamului nostru. Singur aşa vom trăi! 

Sui dar inimile! 
Dr. ALEXANDRU RUSU. 
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Răsboiul şi chestiunea romană. 
Toate ziarele şi revistele puterilor centrale se ocupă mereu 

cu chestiunea romană, care se părea moartă pentru totdeauna, 
căci o îngropase cu multă iscusinţă Bismarck In tainele poli
tice ale triplei alianţe. Bubuitul tunurilor delà Isonzó însă a 
făcut să se deschidă iar mormântul, să cază vălul mortuar în 
care era învălită, apărând iarăş lumii ca o fantomă ce nu-şi 
poate afla odihnă nici în mormânt. Nu putea uita actul de 
violenţă al cabinetului florentin din 1870. In schimb însă, s'a 
coborît în mormânt însaş tripla alianţă, iar reînviata chestiunea 
romană îşi cere deslegarea: libertate Captivului din VaticanI 

Fiind vorbă de situaţia actuală a urmaşului sf. Petru în 
Scaunul apostolic şi capul suprem văzut al întregii biserici 
catolice — a cărei fii nu ne sfiim a ne numî — nu va fi fără 
interes o scurtă reprivire asupra înlănţuirii evenimentelor, cari 
au premers apunerea statului papal, ca astfel să putem mai 
bine înţelege situaţia de captiv voluntar, în care se află astăzi 
sf. Părinte, pe cum şi relaţia Scaunului apostolic faţă de con
cepţia modernă de drept internaţional. 

La începutul veacului al XIX-lea, statul papal se afla 
într'o detestabilă stare de înjosire. In urma revoluţiunii fran
ceze din 1789 relaţiile între Scaunul apostolic şi Franţa au de
venit din ce în ce mai încordate. După învingerea din 1796 
Napoleon Bonaparte constrânse pe Papa la pacea din Tole-
tino (1797), în care acesta pierdu Avignonul, Venaissin şi le
gaţiile Bologna, Ferrara şi Romagna. „Se va surpa de sine 
vechea maşinărie" — zicea Napoleon, care nu voià să recu
noască în Pontificele Roman decât un vasal al imperiului 
francez. 1) Suveranitatea politică a Papei nu o putea suferi 
Napoleon. Formându-se coaliţia din 1805 în contra lui, trimisă 
la 13 Februarie 1806 o solie 'Papei Piu al VII-lea (1800—23) 
zicând: „Sf. Voastră sunteţi suveranul statului papal, eu însă 
împăratul Romei, duşmanii mei au să fie şi a Sf. Voastre". ') 
Când la 14 Iunie 1806 Papa a declarat, că el, ca părintele 
sufletesc al tuturor credincioşilor şi ca suveran independent, 
va rămânea neutral până în capăt, s'au început violenţele fran
ceze în statul papal, a căror rezultat a fost ocuparea Romei 

*) Cf. K. Hilgenreiner, Die römische Frage nach dem Weltkriege, 
P r a g 1915, p . 19. 

*) Nürnberger, Paps tum und Kirchenstaat I. p . 60 urm. 
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(2 Februáriéi 1808), unirea „pentru vecie" a provinciilor p a 
pale Urbino, Ancona, Macerata, Camerino cu regatul Italiei 
(2 Aprilie 1808) şi ca coroana tuturor: decretul din Schönbrunn 
(17 Maiu 1809), prin care restul statului papal fu unit cu r e 
gatul Italiei, iar Roma declarată oraş liber împărătesc. Papei 
i-s'a asigurat o rentă anuală de 2 mii. franci şi că nu va fi supus 
nici unei iurisdicţiuni, afară de aceea palatele lui vor ti. 
împărtăşite de anumite imunităţi. Papa însă a protestat şi a 
respins categoric orice milă, alegându-se cu captivitatea dirt 
Savona şi Fontainebleau. La 17 Februarie 1810, printr'un 
decret al senatului francez, patrimoniul sf. Petru fu unit cu 
imperiul francez.') Aceasta stare a durat până la înfrângerea 
lui Napoleon (10 Martie 1814), care aduse Papei libertatea şi-
restituirea statului papal. Iar în congresul delà Viena (9 Iunie 
1816) îşi recapătă Papa toate provinciile afară de Avignon şt 
Venaissin, cari au rămas Franţei, iar o parte din Ferrarat 
Austriei. 8) 

Întreagă Italia era divizată prin congresul delà Viena. In 
sud era Neapolul şi Sicilia sub stăpânirea Burbonilor; în nord;: 
Lombardo-Veneţia sub Austrieci; Piemontul cu Sardinia, Parma,. 
Modena şi Toscana; între nord şi sud ca şi o bandă lată peste-
întreaga peninsulă, din mare în mare, era statul papal. ') 

In înţelesul congresului delà Viena, Italia nu mai erk 
decât o noţiune geografică, nici decum o noţiune politică, după 
cum s'a exprimat Metternich la 2 August 1847 într'o notă cătră 
puterile europene. 1) 

In urma răsboaielor ce bântuiseră Europa s'a deşteptat 
conştiinţa naţională a popoarelor şi a luat naştere curentul 
democratic. Ambele aceste în Italia erau periclitate de resti-

' ) Idem, p. 68; cf. şi K. Hilgenreiner, Die römische Frage nach dem 
Weltkriege, P rag 1915, II. A. p. 20. 

•) In seniul congr. delà Viena, statul papal aveà o întindere de 
ca. 41.187 km*, cu 2,354.721 loc. Budgetul anual 7 mii. scuii pe lângă o 
datorie de stat de 33 mii. scuzi. Cuprindea: 1. Patrimoniul sf. Petru p ro 
priu n's (Roma, Comarca şi delegaţii le: Viterbo Civita-vechia şi Orvieto) ; 
2. Romagna (4 legaţiuni: Bologna, Ferrara, Forli, Ravenna); 3. Marchi» 
(6 deleg.: Ancona, Urbino-Pesaro, Macerata, Fermo, Ascoli, Camerino); 
4. Umbria (3 deleg.: Perugia, Spoleto, Rieti); 5. Campagna maritima (3 d e -
legaţiuni: Veiletri, Frorenone, Benevento). Fiecare legaţiune aveà în frunte 
câte un cardinal, iar delegaţiile câte un alt prelat, care însă aveà şi câte 
o consultă din 4 laici; Cf. K. Hilgenreiner, ibidew, p. 22. 

») Hilgenreiner, o. c. p . 23. 4 ) Niirnberger, o. c. II, 26. 
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tuirea statului papal. Ideea unităţii naţionale însă nu putea fi 
sufocată. Toţi aşteptau „risorgimento" naţiunii delà unirea 
Italiei, care şi-o închipuiau în diferite forme. Aşa Mazzini, fa
naticul revoluţionar voia o republică; A. Rosmini-Serbati şi V. 
Gioberti o ligă, o confederaţie a statelor italiene; asemenea şi 
Cesare Balbo o confederaţie în frunte cu Sardinia. Numai în 
cercurile mai radicale se credea că între principiul unităţii 
naţionale italiene şi statul papal există o prăpastie 1 .) 

In internul statului papal, deşi după congresul delà 
Viena a devenit mai întărit, se petreceau totuş revolte con
tinue, pe cari însă le-a sufocat Austria la cererea Papei. 
Astfel dinastia din Roma a devenit din ce în ce tot mai ne
simpatică şi mai ales pentru sistemul absolutist, care singur 
se socotea compatibil cu constituţia monarhică a bisericii. 
„Sistemul reprezentativ e incompatibil cu independenţa şi li
bertatea Papei* — a zis la 11 August 1849 Antonelli, secre
tarul de stat. Această declaraţie a lui Antonelli a folosit-o mi
nistrul prezident al Sardiniei la 25 Martie 1861 în vorbirea sa 
din cameră despre chestiunea romană zicând: Dupăce însuş 
pontificatul a declarat de incompatibil regimul constituţional 
cu interesele bisericii, imposibilitatea regimului civil al Papei 
în mijlocul civilizaţiei moderne e un fapt împlinit. 1) 

Cu totul s'au întors naţionaliştii patrioţi de cătră Scaunul 
apostolic, când ambasadorii Austriei, Franţei, Angliei, Rusiei şi 
Prusiei i-au prezentat Papei un memorand (31 Maiu), în care 
se cereau nişte reforme foarte extinse şi mai democratice. 
Papa Gregoriu XVI (1831—46) a şi făcut ceva în cele admi
nistrative, dar dorinţele democratice le-a respins categoric. 
Ochii lor s'au îndreptat acum spre a doua dinastie, cea din 
Sardinia. Piemontul ca o spada eliberatoare a Italiei păşeşte 
acum din ce în ce mai în lumină.') 

O schimbare părea că se produse în politica dinastiei 
din Roma, când la 17 Iunie 1846 în scaunul papal ajunse con
tele Mastai-Feretti, sub numele de Piu al IX-lea (1846—78). 
Voind să liniştească spiritele a dat amnestie mai multor exi
laţi politici, a dat libertate mai extinsă presei şi prin introdu
cerea unui constituţionalism (sistem de două camere) în statul 
papal părea că favorisează ideia unirii naţionale, devenind 
astfel cel mai popular. 

') Hilgenreiner, o. c. p . 25. 
») Kraut, Cavour, Mainz 1902, p. 33- •) Hilgenreiner, o. c. p. 26. 
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La 18 Martie 1848 izbucni revoluţia în Lombardo-Venetia-
contra Austriei. In lung şi lat delà Po şi până la Tibru răsuna; 
„fuor'i barbari". Piemontul promise ajutorul fraţilor lombardazL 
Pe rând i-se aliază Modena, Parma, Toscana şcl. Acum era 
rândul Papei. Papa ezità. In fine tot trebuia să se decidă. In 
colegiul cardinalilor din 29 Aprilie 1848 declară neutralitatea, 
căci ca locţiitor al Celui ce este stăpânul şi izvorul păcii,, 
ca părintele sufletesc al tuturora, el ii cuprinde pe toţi cu 
aceeaş iubire părintească. 1) 

Neutralitatea lui Piu VII faţă de Napoleon la 1806 duse 
la unirea statului papal cu imperiul francez; neutralitatea lui 
Piu IX la desiluzionarea poporului, care în loc de evviva Pia 
nono! strigă acum: râstigneşte-l! Divinizatul Piu al IX-lea din 
Papa-Re devine acum „trădător".*) Dinaintea resculaţilor, cari 
înaintau spre Quirinal s'a refugiat împreună cu consulul ba
varez contele de Spaur şi femeia acestuia la Gaëta, în princi
patul neapolitan (25 Nov.). Cu aceasta se începe căderea 
statului papal. 

Răscoala a luat proporţii mari şi convocându-se adu
narea naţională declară: libera republică romană (2 Febr. 1849),. 
care însă fu de scurtă durată, căci Papa se întoarse cătră pu
terile europene să afle o modalitate ca să se poată reîntoarce 
iarăş în Roma. După multe consfătuiri, neputându-se formă un 
plan comun, puterile au operat fiecare independent. Aşa Fran
cezii sub conducerea generalului Oudinot ocupară Roma 
(14 Aug. 1849) şi restituind astfel statul papal ţinură ocupate 
provinciile: Roma, Civita vechia, Viterbo, Orvieto; Neapolitanii: 
Frosinone; Spaniolii: Velletri, Rieti şi Spoleto; Austriacii: Bo
logna, Ferrara, Ravenna, Forli, Pesaro, Ancona, Fermo, Ascoli, 
Causerino şi Perugia.*) La 1850 se reîntoarse şi Papa la Roma. 
Spaniolii şi Neapolitanii au evacuat teritoriile ocupate, pe când 
Francezii şi Austriecii nu. Şi aceasta a durat până la 1859, 
când izbucnind răsboiul între Sardinia şi Franţa deoparte şi 
Austria de alta, după lupta delà Magenta trupele autriece fură 
constrânse să se retragă din provinciile papale ocupate. 4) Tru
pele franceze însă au rămas şi mai departe. In 1862 erau să 
se retragă de nu întreveneâ o nouă încercare a garibaldiştilor 
să ocupe Roma, ce voiră să facă încă în 1860. 

•) Niirnberger, o. c II. p . 122. *) Hilgenreiner, o. c. p . 28. 
») H. Wehberg, Das Papst tum und der Weltfriede 1915 p. 14. 
4 ) Idem, p. 15. 
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La preliminariile păcii din Villa-franca Napoleon III a pro
pus o confederaţie a principatelor italiene — asemenea p ro 
punerii lui Rosmini şi Gioberti la începutul mişcării unioniste 
— sub prezidiul de onoare al Papei. Aceasta însă n'a succes, 
lovindu-se de protestul energic al Curiei romane. 1) 

De acum începu Cavour, ministrul prezident al Sardiniei, 
a pregăti încorporarea pe rând a provinciilor papale. După 
înfrângerea trupelor Papei la Castelfidardo (18 Sept. 1860), 
urmă decretul de anexare edat de Victor Emanuel la 21 Oct. 
1860, rămânând Papei numai Roma şi 4 provincii: Viterbo, 
Civita-vechia, Velletri si Frosinone. Iar la 17 Martie 1861 Victor 
Emanuel fu proclamat de rege al Italiei unite. 

La 1864 avù loc renumita convenţiune din Septemvrie 
(15 Sept) între Napoleon şi Victor Emanuel. Franţa se obligă, 
că în decurs de doi ani îşi va retrage trupele din provinciile 
papale, iar Papa îşi poate forma o oaste pentru susţinerea 
ordinei, numai să nu fie aşa de mare ca să poată întreprinde 
un atac contra guvernului italian. Italia se obligă, să apere 
Scaunul apostolic contra oricărui atac din afară şi-i garantează 
posesiunile ce-i mai rămaseră. Papa însă nicicând n'a recu
noscut aceasta convenţiune. Trupele franceze de fapt s'au 
retras după doi ani, dar la 1867 iar au venit contra garibal-
diştilor şi au rămas până la eruperea răsboiului g e r m a n o 
francez din 1870, când Napoleon, având lipsă de ele contra 
Prusiecilor, le retrase. 

Italienii se străduiau în tot chipul să înduplece pe Papa, 
să renunţe de bună voie la dominaţiunea lumească, promiţând 
tot felul de garanţii, dar fără rezultat. „Belle parole, ma brutti 
fatti!" (Vorbe frumoase, dar fapte urîte!) a răspuns Piu IX lui 
Victor Emanuel, care voia să-1 înduplece ca să cedeze Roma 
de bună voie, provocându-se la evlavia şi bunătatea inimei 
sf. Părinte.») 

Urmă înfrângerea Francezilor delà Sedan, care produse în 
Franţa o schimbare de regim. Noul guvern declară convenţiunea 
din Septemvrie ca neobligătoare, lăsând astfel mână liberă 
Italiei faţă de statul papal. In urma acestei declaraţiuni Italienii 
se folosiră de starea fără sprijin a statului papal, care nu se 
mai putea răzima nici pe Austria şi la 11 Sept. 1870 Cadorna 

*) Idem, ibidem. 
*) Nürnberget - , o. c. III. p . 530; cf. ţ i Hilgenreiner, o. c. p . 42. 
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(tatăl celui ce luptă azi contra Monarhiei) întră, în fruntea 
trupelor italiene, pe lângă toate protestările Papei, în patri
moniul sf. Petru. La 20 Sept. 1870 după un asediu de 2'U ore 
Roma ajunse în mâna regelui Italiei, iar Papa rămase cu pro
testul. In 2 Oct. fu adunarea poporală, care hotărî unirea 
Romei cu regatul Italiei sub regimul monarhic-constituţional 
al regelui Victor Emanuel II şi al urmaşilor lui. In aceeaş zi 
apăru şi decretul de anexare: patrimoniul sf. Petru fu anexat 
regatului Italiei ca „provincia Romana"; Roma capitala rega
tului. Răspunsul Papei fu anatema asupra tuturor cari au 
conspirat şi conlucrat la aceasta răpire. 

La 31 Dec. 1870 îşi ţinu Victor Emanuel intrarea solemnă 
în Quirinal; iar Papa se închise în Vatican, căci el socotea, 
că libertatea şi independenţa oficiului său apostolic va fi mai 
bine asigurată ca prisonier voluntar, decât ca supus al Italiei. 

Ce priveşte situaţia viitoare a Papei, ministrul italian 
Visconti-Venosta declară la 18 Oct. 1870, într'o circulară adre
sată puterilor europene, că înalta poziţie ce i-se cuvine sf. Pă
rinte nicidecum nu va fi micşorată, căci caracterul de suveran, 
preeminenţa faţă de ceilalţi principi catolici, şi imunitatea 
i-se vor garanta prin lege. Palatele şi rezidenţa lui vor aveà 
privilegiul exteritorialitâţii. La aceasta a răspuns apoi, în 
8 Nov. 1870, secretarul de stat Antonelli, accentuând, că o au
toritate, care atârnă de bunăvoinţa şi capriţul altuia, nu-i nici 
o autoritate. Iar când regele Italiei în mesagiul de tron şi-a 
exprimat nădejdea că Roma va fi atât capitala Italiei, cât şi 
rezidenţa venerată şi paşnică a Papei, Piu al IX printr'o de
putăţie a răspuns, că nu poate fi nici o împrietinire între 
Isus si Belial, lumină si întunerec, adevăr si minciună.') Iar 
într'o epistolă cătră rege zice: Maietate, mă doare, că trebuie 
să y spun, dar Vă asigur, că, dacă au strigat „să moară Papa!", 
vor striga şi „să moară regele!" 5) 

Chestiunea romană nu s'a aplanat prin vr'un con
tract internaţional, deoarece puterile celelalte nu s'au ame
stecat în afacere. Deci Victor Emanuel al H-iea din graţia iui 
Dumnezeu şi din voinţa poporului rege al Italiei, la 13 Maiu 
1871 publică renumita lege garanţială, care conţine: tit. I. Pre
rogativele Papei şi a Scaunului apostolic. Papei îi rămâne şi 
pe mai departe uzufructul palatelor din Vatican şi Lateran, 

' ) Wehberg, o c. p . 19 2j Hilgenreiner, o. c. p . 40. 
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vila Castel-Gandolfo, libere de orice influinţă a puterii magi
stratului civil; titlul şi onorurile de suveran (gli onori so-
vrani); nunţiilor Papei aceleşi prerogative ca altor reprezen
tanţi politici; i-se asignează o rentă anuală de 3,225.000 l i r e 
Tit. II. stătoreste relaţiile statului fată de biserică. 

Aceasta lege însă n'a fost recunoscută nici de Piu al 
IX-lea, nici de urmaşii lui, cari toţi au preferit mai bine capti
vitatea voluntară, decât să fie supuşi statului italian, protestând 
în continuu, neeşind din Vatican şi neprimind pensiunea anuală. 
Nici nu permite ca principii catolici, venind la Roma, mai întâiu 
să meargă la regele şi numai după aceea la Papa. 1) 

Statul papal nu mai există. Papa nu mai are supuşi! în
trebarea e: care este acum relaţia Scaunului papal faţă de 
dreptul internaţional? Mai e Papa şi azi suveran? După con
cepţia dreptului internaţional modern, — care concepţie îşi 
trage originea delà Bodin, iar astăzi a devenit părere gene
rală —, suveranitate înseamnă independenţa unui stat faţă de 
alte state, atât în cele interne, cât şi în cele externe. Numai 
cel ce domneşte peste un astfel de stat se poate numi cu 
adevărat suveran.*) Suveranitatea fără supremaţie teritorială, 
după dreptul internaţional modern este numai o himeră: su
veranul respectiv rămâne supus.') 

In sensul acestei teorii suveranitatea Papei e pierdută, 
căci la 20 Sept. 1870 a pierdut atât statul papal, cât şi su
puşii. Situaţia internaţională a Papei însă o determină oficiul 
său spiritual.*) Adevărata suveranitate a Papei nu se basează. 
pe domeniul temporal, ci pe domeniul spiritual. „Ţie-ţi voiu 
da cheile împărăţiei ceriurilor, şi orice vei lega pe pământ, va. 
fi legat şi în ceriuri şi orice vei deslegâ pe pământ, va fi des-
legat şi în ceriuri" (Mat. 16, 19). In exerciţiul acestei puteri este 
cu totul independent de orişice putere lumească. Poate fi îm
piedecat, dar nu este pământean, care să o poată luà delà elp, 
ori să o poată micşora. „El şi în lanţuri rămâne tot Petru,, 
principele apostolilor!" 6) 

') Aceasta e cauza că regenţii catolici, începând delà 1871, n'au putut 
merge la Roma Astfel nici M. Sa Monarhul nostru nu a reîntors vizita lui 
Humbert I. Când prezidentul republicei franceze Loubet a mers la Roma 
In 1904 şi mai Întâiu a vizitat pe regele, relaţia diplomatică între Scaunul 
ap . şi Franţa s'a întrerupt, având ca urmare separarea statului de b i s e 
rică (1905). 

*) Hilgenreiner, o. c. p . 7. 
*] Hilgenreiner, o. c. p . 61. 4 ) Idem, p. 7. :'J Idem, p. 9. 
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Azi nu mai există statul papal şi totuş dreptul interna
ţional îi recunoaşte Papei aceleşi prerogative ca şi celorlalţi 
regenţi, îl aşază în rândul lor, căci acest loc îi compete lui 
ca Papă, independent de o supremaţie teritorială. Domeniul 
temporal este de lipsă numai ca o garantă externă, pentru 
ca suvenitatea spirituală să nu fie împiedecată în manifestările 
ei. Căci Papa ca părintele sufletesc ai tuturora, deci şi al 
principilor, ca şi urmaşul Sf. Petru şi locţiitorul lui Hristos, nu 
poate fi supus nici unui rege ori puteri lumeşti, ceeace în 
limbajul politic s'ar zice, că trebuie să aibă suveranitate. Fără 
iurisdicţiune teritorială nu se poate garanta adevărata inde
pendenţă — a zis Leo XIII într'o epistolă cătră Rampolla (8 Oct. 
1895). Acesta e aşa numitul drept indirect la cele materiale. 
Precum este în drept să folosească toate mijloacele spirituale, 
cari duc la fericirea sufletească a omenimii, tot aşa are dreptul 
să folosească şi cele materiale, cari sunt de lipsă şi folositoare 
pentru promovarea binelui sufletesc al oamenilor. 

Statul papal a fost o garanţie externă pentru suverani
tatea Papei. Statul papal însă nu mai există, locul lui 1-a luat 
legea garanţialâ. Se pune întrebarea: e rezolvită acum defi
nitiv chestiunea romană prin legea garanţială? Poate da acea
stă lege o garanţie absolută? Răspunsul e negativ, de oarece 
nu este rezultatul unui contract internaţional, ci este numai 
afacerea privată internă a Italiei, a cărei guvern o poate mo
difica ori abroga când voieşte. Apoi faptul, că nici Piu al IX-lea, 
nici urmaşii lui până în ziua de astăzi, nu au recunoscut-o, 
ne spune clar, că şi aceasta chestie îşi aşteaptă rezolvirea 
poate chiar delà marea conferinţă generală a păcii universale, 
a cărei zorit se pierde în noaptea nesiguranţei. Cum şi între 
ce condiţiuni se va rezolvi, numai unul poate să răspundă: 
Papa, fiind vorba de asigurarea independenţei spirituale ex
terne şi de bunurile, asupra cărora singur e în drept a dispune. 
De regulă două modalităţi se pun, vorbind de rezolvirea che
stiunii romane: Ori restituirea statului papal într'o formă oare
care; ori Papa să renunţe la statul papal de odinioară. Mai 
ales aceasta din urmă e mult comentată. Sfat însă nime nu-i 
poate dà sf. Părinte, de oarece oricine nechemat l-ar sfătui 
la aşa ceva cade sub anatemă. 1) Se poate însă supune che
stia unei examinări pur teoretice, fără ca să ne împiedecăm 
de anatemă.*) 

l ) Apostolicae Sedis II, 13. 8 ) Hilgenreiner, o. c. p . 51. 
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înainte de toate, poate Papa renunţa la statul papal? 
Dacă considerăm declaraţiunile Papilor la diferite ocaziuni, 
se vede că nu. In 8 Ianuarie 1860, la propunerea lui Na
poleon III din 31 Dec. 1859, ca Papa să renunţe la Romagna, 
primind în schimb garanţie internaţională pentru restul sta
tului papal, răspunsul lui Piu IX fu: „eu nu pot să abzic de 
ce nu-i al meu"?) Iar într'o circulară din 19 Ian. 1860 „Nullis 
certe verbis" zice, că el nu poate să abzică de provinciile 
Emiliei*), fără ca să nu-şi calce jurământul, şi să nu producă 
revoltă în celelalte provincii ori să vateme drepturile celorlalte 
dinastii. Tot astfel a declarat şi secretarul de stat Antonelli 
la 20 Febr. 1860, că adecă sf. Părinte nici într'o formă nu se 
poate învoi la reducerea statului papal, de oarece nu e bunuj 
său propriu, ci e moştenirea bisericii (patrimonium). 3) 

Alta însă e părerea juriştilor moderni. Săgmuller zice, că 
în cazul necesităţii poate renunţa la anumite părţi din statul 
papal. 4) Prof. Triebs (Breslau) zice, că fiind statul papal de 
origine omenească, Papa, care stă deasupra oricărui drept de 
natură omeneassă, poate renunţa. 5) Iar prelatul Curiei romane 
Dr. Heiner e de părerea, că deşi Papa nu e posesorul statului 
papal în sens iuridic, totuş e supremul administrator al ace
stuia şi ca atare poate renunţa la el, când aceasta o pretind 
interesele bisericii, presupunând însă, că această renunţare nu 
invoalvă şi aprobarea nedreptăţii comise. Şi cine ar nega 
aceasta, acela ar trebui să nege şi primatul Papei. 6) 

Aceste păreri se basează şi pe faptul, că o restituire a 
statului papal de mai înainte este o imposibilitate politică, de 
oarece unirea Italiei s'a consolidat astfel, că despre o reîn
viere a independenţei statului papal nici vorbă nu poate fi. 

Piu al IX-lea a amintit afară de aceasta şi de un jură
mânt. Fiecare Papă pune de trei ori jurământ că va conserva, 
neştirbită integritatea statului papal. O face aceasta la intrarea 
în colegiul cardinalilor, la începutul conclavei şi când e ales 

*) Niirnberger, o. c. III. p . 236. 
*) Sub numele de Emilia se cuprind legaţiunile: Ferrara, Bononia, 

Ravenna şi Forli. 
3 ) Niirnberger, o. c. III, 251. 
4 ) Kirchenrecht (1900) p . 306. 
») „Tag* nr. din Iulie 1915, Berlin. 
•) „Arhiv für kath. Kirchenrecht* 1907 v. 87, p . 4 8 0 - 9 2 : „Rechts-

giltigkeit eines Verzichtes des Paps tes auf den Kirchenstaat*. 
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de Papă. 1) E întrebare, că oare obligă acest jurământ între 
toate împrejurările? Părerea iuriştilor moderni e, că numai în 
cazul, când Papa ar face din capriţ o înstrăinare ori împovă
rare a lucrurilor temporale şi mai ales când e vorba de ne
potism, ca bunul bisericii (patrimonul sf. Petru), să nu fie-
înfeudat.') 

După Heiner atât jurământul însuş, cât şi censura amin
tită nu conţin o oprire absolută, ca Papa să nu poată renunţa 
Ia statul papal. Deci canonul acesta al bulei Ap. Sedis, s'ar 
putea omite, cu atât mai vârtos, că prin el nu se eschide po
sibilitatea unor împrejurări, când Papa ar fi constrâns să ab-
zică având în vedere binele şi folosul bisericii; când adecă 
libertatea Papei şi a bisericii numai renunţând la statul papal 
se poate asigura. 3) 

Prin urmare Papa e în drept a renunţa la dominaţiunea 
temporală, ceeace înseamnă, că Ia o conferinţă de pace, când ar 
veni pe tapet chestiunea romană, cu Papa se poate trată.*) El 
nu e legat necondiţionat de „Non possumus!" Şi aceasta se 
vede şi din declaraţia seer. Merry del Val, făcută biroului 
central de informaţiuni al presei catolice în Ian. 1905: Papa 
nu poate abzice de libertatea şi suveranitatea sa spirituală, 
care trebuie bine deosebită de cea temporală. Contra răpirii 
fundamentului pe care se basează aceasta, Papa a pro
testat. Până când şi în care formă va mai dura încă protestul 
acesta singur Papa are dreptul să hotărască. 5) 

A protestat Papa şi protestează în continuu, căci până 
acum nici o propunere acceptabilă, care să se poată şi în
deplini, nu i-s'a făcut pentru recompenzarea acelei puteri lu
meşti răpite şi care să-i garanteze şi înlesnească manifestarea 
neîmpiedecată a suveranităţii. Va se zică posibilitatea este, 
dar până atunci nu renunţă, până ce chestia statului papal nu 
e aranjată în altă formă. Ori, cum zice Haring, teoretice jude-

Forma jurământului e prescrisă de Piu V şi Întărită şi de Urban VIII. 
Pius V. în const. „Admonet nos" (29 Martie 1567) a pronunţat excomunicare 
rezervată Papei asupra oricărui ar întreprinde ori sfătui o înfeudare ori 
înstrăinare a provinciilor papale . Aceasta a fost reînoită de Greg. XIII,. 
Sixt V, Inoc. IX. şi Clem. VIII în censura confirmată de Piu IX în . A p o -
stolicae Sedis" II, 13 (1869); Cf. Hilgenreiner, o. c. p . 53. 

! ) Cf. Hollweck, die kirchlichen Strafgesetze, Freiburg 1899, p. 232. 
*) Heiner, o. şi 1. c. *) Hilgenreiner, o. c. p . 56. 
6 ) Idem, p. 58. 
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când, Papa poate renunţa Ia posesiunea lumească, practice Insă 
el aceasta nu o va face, până ce libertatea şi independenţa sa 
nu vor fi garantate în altă formă.1) 

NICOLAE FLUERAŞ. 

Poate fi natura blestemată de Dumnezeu? 
Am fost întotdeauna sincer admirator al priveliştilor fără 

seamăn din natură. Mă atrăgeau şi mă atrag şi acum cu o 
putere de nebiruit, — mai mult decât toate operele de artă 
ieşite din manile marilor artişti. Singura plăcere adevărată 
acolo o găsesc în mijlocul naturii, izvor nesecat de mângăeri 
dulci. Simt, — mi-o spune sufletul —, că numai în gustarea far
mecului vedeniilor frumoase ca în vis, numai în adâncirea ro
stului, în tălmăcirea armoniei lor, pot să îndeplinesc fidel slujba 
ce mi-a încredinţat-o, mie fiinţă inteligentă, Stăpânul lumii, 
de a fi preotul naturii, care să aducă Monarhului nevăzut în
chinare raţională. Da! Numai astfel se înfăptueşte deplin acea 
simfonie grandioasă ce începe în timp şi se pierde în veşnicie, 
a cărei instrument este însuş actul creaţiunii, iar coardele făp
turile toate, delà Serafimi pană la minusculul praf de aur 
al razelor solare: pe cari ca ton fundamental stăpâneşte iu
birea lui Dumnezeu, variaţiile le execută înţelepciunea Sa ne
mărginită, iar acordul constant îl păstrează atotputinţa. Numai 
astfel, repet, se înfăptuieşte deplin simfonia universului, când 
şi coroana făpturilor, omul, îşi ocupă prin voinţa sa liberă 
locul de frunte ce i-se cuvine în univers, dându-şi seamă de 
rostul milioanelor de fiinţe, de rostul lumii ce-1 înconjoară, de 
rostul său, şi aduce în numele tuturor făpturilor, laudă şi în
chinare lui Dumnezeu. Nu poate fi el singurul element discor
dant, singura notă falşă în armonia universală! 

Da! Universul: ceriul, pământul, marea şi tot ce se mişcă 
întrânsele vorbesc un graiu foarte elocvent. Ele predică omului 
cu avânt pururea tineresc, cu multă însufluţire: „Ceriurile spun 
mărirea lui Dumnezeu şi facerea manilor lui o vesteşte tăria". 2) 
Ele vestesc cu glas mare: „Strigaţi lui Dumnezeu tot pământul . . . 
cunoaşteţi că Domnul acesta este Dumnezeul nostru, el ne-a 
făcut pe noi şi nu noi". 3) Ne strigă tuturor: „O Israile cât e 

l ) Lehrbuch des K. R. 1915, I. p . 217. 
*) P s . 18, 1. *) P s . 99, 1. 3. 

© B.C.U. Cluj



Pag. 206 C U L T U R A CREŞTINA. Nr. 7 

de mare casa lui Dumnezeu şi de lung lăcaşul agoniselii lui, 1) 
mare e si nu are sfârşit, înalt si nemăsurat. . . El stie toatet 
El găteşte pământul în vreme veşnică şi 1-a umplut pe el de 
dobitoace cu patru picioare. El trimite lumina şi purcede şi o 
chiamă pe ea si-1 ascultă cu cutremur. Si stele au luminat 
întru străjile sale şi s'au bucurat, chiematu-le-a pe ele şi ele 
au zis de fată suntem, luminat-au cu veselie celui ce le-a 
făcut pre ele". 2) Da! da! Făptura toată ne provoacă: „Intraţi 
înaintea Lui întru bucurie, cunoaşteţi că Domnul acesta este 
Dumnezeul nostru". 3) E trist de tot când un suflet a devenit 
atât de nesimţitor, cât nu pricepe acest graiu al universului. 
Şi durere numărul celor apatici, blazaţi, ca să nu zicem ne
credincioşi, ateişti, pe urmele lui Biichner, Haeckel, sporeşte pe 
zi ce merge, de nu va aduce viitorul mai apropiat o schim
bare radicală. 

Nu aceasta a fost atitudinea într'adevăr marilor natu
ralisa ca Newton, Stewart, Tait, Stokes, lordul Kelvin, Wollaston, 
Rivarol, Stuart Mill, Liebig, Delfino, Him, Linné, Keppler,. 
Herschel şi alţii, a căror număr e legion, cari toţi au prea
mărit pe Creatoriul, în zidirile universului acestuia necuprins, 
proclamându-1 de Ziditoriul, Ţiitoriul şi Guvernatoriul tuturor. 4) 

l ) Este de a se înţelege împărăţia naturii. 
*) Baruch 3, 2 4 - 3 6 . 
5 ) Ps . 99, 2. 
*) lată numai câteva enunţiaţii de ale acestora. „Dumnezeul etern,. 

Dumnezeul imens, preaînţelept şi atotputernic a trecut pe dinaintea mea . 
Nu l-am văzut faţă la faţă, ci reflexul luminii sale a umplut de admiraţie 
sufletul mieu. Am studiat ici-colea urmele trecerii Sale printre făpturi; şi 
în toate operele Sale, şi cele mai mici, şi mai imperceptibile, câtă forţă, 
ce imensă perfecţiune" (Linné). „Iţi mulţumesc o Creatorul şi Stăpânul 
mieu de toate bucuriile ce-ai făcut să le gust în extasul în care m'a 
răpit contemplarea lucrului manilor tale. Măreţia acestor opere m'am nizuit 
s ă o proclam înaintea oamenilor; şi am pus toată grija să le fac lor cu
noscut câtă este înţelepciunea, puterea, bunăta tea Ta" (Keppler). „Cu cât 
se lărgeşte mai mult sfera fizicei, cu atât dovezile existenţei veşnice a 
unui intelect creator şi atotputarnic devin mai numeroase şi nerăs turna-
bile" (Herschel). „Dacă meditaţi adânc, însaş ştiinţa vă va sili să credeţi 
in Dumnezeu, şi această credinţă este baza tuturor religiunilor. Veţi găsi, 
că ştiinţa nu e în antagonism, ci tocmai razim al religiunii" (Newton). El 
în cele pat ru epistole cătră Dr. Bentley nu încetează de a admira acea 
Cauză inteligentă, Putere supranaturală , care a ordonat mişcările corpu
rilor cereşti, cu atâta înţelepciune, cunoscând deplin legile mehanicei şi 
ale geometriei. Mai frumos poate e pasagiul aceluiaş Newton din Scholiott 
generale al opului „Principia mathematica philosophiae naturál is" , unde,. 
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Nu aceasta a fost atitudinea mai ales a sfinţilor, cari faţă de 
natura aceasta văzută, făpturile ce mişună în ea, au avut dra
gostea cea mai fragedă, şi se serviau de ele ca de scara lui 
lacob spre a se urcà la tronul lui Dumnezeu. Aleg dintre sfinţi 
două figuri clasice, cari în privinţa gingăşiei sufletului mani
festată faţă de făpturile lui Dumnezeu, dusă până la naivi
tatea drăgălaşă a copilului, ocupă un Ioc de frunte între cei
lalţi —, strălucind cu aureolă orbitoare. 

y ' 

Acolo e înainte de toate sf. Francise de Assisi, admirat asa' 
' y 

de mult şi de lumea protestantă. Toate făpturile mici şi mari, 
îi erau fraţi şi surori, pentrucă originea le era comună în 
Dumnezeu. 1) Le îubià pe toate cu dragoste nemărginită. Odată 
în valea din Spoleto găsi o mulţime mare de păsări, parecă 
l-ar fi aşteptat anume. Le salută în feliul său şi le rugă să-i 
asculte cuvântul. Sorioare păsări, le vorbi el, aveţi tot dreptul 
să-L lăudaţi pe Domnul. Uitati-vă ce manta frumoasă v'a dat 
de îmbrăcăminte şi aripi bune de sburat. Intradevăr că v'a 
făcut făpturi nobile şi v'a dat de locuinţă văzduhul curat. Nu 
sămănaţi şi nu seceraţi, dar pronia Sa vă apără cu multă 
grijă. Astfel încheie dânsul. Şi păsările începură să sară, să 
bată din aripi, şi cântau şi jubilau pe întrecute. 2) Altădată 
voi să predice la Alviano. Dar în apropiere erau multe 
rândunici şi ciripeau, cum e obiceiul rândunicilor. Atunci le 
strigă dânsul: Sorioare rândunici acum e rândul mieu să vor
besc. Voi aţi vorbit până acum destul. Deci fiţi liniştite şi 
ascultaţi cuvântul lui Dumnezeu. Si ele ascultară si nu se 

recapitulând mişcările dilerite ale stelelor, continuă: „Şi toate mişcările 
aceste regulate nu îşi au originea în principii mehanice. Această legătură 
bine stabilită de atârnare, ce înlăntueşte soarele, planetele şi cometele , 
n'a putut naşte decât prin înţelepciunea şi voinţa unei fiinţe cuminte şi 
puternice. Şi întrucât şi stelele fixe sunt centre alor asemenea sisteme, 
aceste toate, zidite cu aceeaş ordine, vor stă şi ele sub s tăpânia Unuia. 
Acesta conduce toate nu ca sufletul lumii ci ca stăpânul Universului. Şi 
pentru s tăpânia lui, el se chiamă Domn, Dumnezeu, Atots tăpâni tor . . . 
Dintr'o nevoie oarbă metafizică, care pururea şi pretutindenea e aceeaş , 
nu poate naşte nici o schimbare a lucrurilor. Toa tă varietatea lucrurilor 
create potrivită timpurilor şi locurilor, poate deriva numai din ideile şi 
voinţa unei fiinţe absolut necesare". Vezi T. Pesch, Die grossen Weltrătsel , 
vol . II. p- 311 -3, Freiburg a. 1907; şi G. Ballerini, II principio di causalita, 
Firenze 1908, p . 1 8 7 - 8 . 

*) Bonavent. Vita sf. Franc. 8, 109. 
; ) Bonavent. 12, 174. 
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mişcară din Ioc până ce el nu mântui cuvântul. 1) Şi când prie
tinul şi fratele lor muri, nu se putură răbda să nu-i arete 
cinstea din urmă. Eră seară. Şi totuş prietinele luminii şi a 
aurorei, ciocârliile, se adunară cârd deasupra coperişului căsii 
unde zăcea el întins, şi roteau în zbor cu bucurie multă po
trivită fericirii, în care deja întrase sfântul".*) 

Şi mai minunată este legătura gingaşă cu natura a sf. 
Roza din Lima. Ea se preumbla dimineaţa prin grădina mă
năstirii. Văzând în răcoarea dimineţii arborii si florile ca re-
întinerite înaintea sa, devine aproape estatică şi le strigă: Tot 
ce înverzeşte şi înmugureşte să laude pe Domnul lumii! Şi 
iată că numai decât toate încep să se mişte: arbori, flori, 
ierburi, plante îşi mişcă crenguţele şi rămurelele, işi scutură 
frunzele, si susură dulce si tainic cum n'a mai răsunat me-
lodios nici o simfonie. Arborii mai ales nu stiu cum să emu-
leze. Mari si înalţi cum sunt, au să mulţumească lui Dumnezeu 
pentru binefaceri mai mari şi sub greutatea de plumb a ace
stora se pleacă până la pământ şi rămân astfel ca imobilizaţi 
în starea celei mai profunde adoraţiuni, ca îngerii, cari stau 
înaintea tronului măririi lui Dumnezeu cu feţele acoperite cu
prinşi de evlavie sfântă. 

Câtă gingăşie, câtă poezie sfântă nu e în aceste momente 
sublime din vieata sfinţilor acestora! Cu adevărat că aceasta 

i y 

este idealizarea vieţii, dusă până la puritate îngerească, dusă 
până la sublim! Şi dacă cuiva i-ar veni voe să zimbească de 
lucrurile acestea şi să mă compătimească ca pe o persoană 
naivă, care păcătuesc contra ştiinţei (!), bucuros sufer dim
preună cu păr. Albert Maria Weiss O. Pr., om de o cultură 
vastă cu renume mondial, care citează în vol. V. al apologiei 
sale creştine (p. 919, 921) tocmai faptele citate de mine, şi 
acest om, nu mă sfiesc să o spun, are spirit critic, ştie dis
cerne faptele, are înţelepciune mai multă decât zeci de pro
fesori de universitate, cu mintea strimtă şi plină de prejude
căţi. Multora dintre aceştia din urmă, am putea spune, că le 
lipseşte până şi credinţa rudimentară creştină. Şi cu ei să stăm 
de vorbă? Ar fi păcat! 

Pildele aceste arată deci, că oamenii cu adevărat mari, 
cu inima largă şi simţitoare, in natură, în univers, şi-au găsit 

*) Bonavent. 12, 175. 
a ) Ibidem, 14, 214. 
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hrană aleasă sufletească şi la ea alergau, ca la izvorul tămă
duirii, care le reîntinerià cu desăvârşire inima. Până si oamenii 
-de altfel mai serioşi, mai seci, se lăsau influintati de farme-
cile acestei zee nevinovate, cu zimbet de copil. Astfel, Alban 
Stolz, marele scriitor german, stăpânit de emoţie sfânta în faţa 
unei privelişti grandioase a naturii în împrejurimile Heidel-
bergului pe timp de primăvară, se puse de sărută iarba verde 
şi fragedă, potolind astfel o trebuinţă firească a sufletului său 
turburat. Fiecare om deci, — cu atât mai vârtos apoi dacă e 
şi preot — trebuie să se apropie de natură cu evlavie, să-şi 
desculţe chiar picioarele, ca. Moise înaintea rugului arzător, 
căci spiritul Domnului suflă tainic în fiecare vietate, în fiecare 
fiinţă din univers. 

* 

La acest loc mi-ar putea obiecţionă cutare învăţat, care 
ş i-a câştigat bagajul de cunoştinţe delà scriitori mai mult decât 
dubii, că piedeca cea mai serioasă în drumul cultului naturii 
lui Dumnezeu o pune însuş creştinismul, care, bazat pe sfânta 
Scriptură trebuie să susţină părerea, că natura e blestemată 
de Dumnezeu în urma păcatului strămoşesc. In Scriptură doar 
zice Dumnezeu cătră Adam: „Pentrucă ai ascultat glasul mu
ierii tale şi ai mâncat din pomul, care ţi-am poruncit ţie ca 
dintru acela singur să nu mânci dintru acela ai mâncat, blâstâmat 
pământul întru lucrurile tale, întru năcazuri vei mânca dintrânsul 
în toate zilele vieţii tale. Spini şi polomidă va răsări ţie, şi vei 
mânca iarba pământului. In sudoarea feţei tale vei mânca pânea 
ta, până te vei întoarce în pământul din care eşti, că pământ 
eşti şi în pământ te vei întoarce". 1) Iată dar că natura e ble
stemată din partea lui Dumnezeu! 

Interpretarea în acest senz a pasagiului biblic, citat mai 
sus, e necorectă. Lorinser o combate cu tot dreptul, în cartea 
sa „Buch der Natur", ca pe un tâlc periculos din cale afară 
pentru teologie şi ştiinţele naturale. Iar păr. Albert Maria 
Weiss se îndoieşte că un scriitor creştin poate susţine astfel 
de părere. 2) Să examinăm textul Scripturii mai de aproape-
Admiţând pentru un moment, că acolo e vorba de un blestem 
în înţelesul strict al cuvântului, ar fi blestemată cum vedeţi 

») Facere 3, 1 7 - 1 9 . 
' ) Apologie des Christenthums, vol. I, p . 504 în notă, ed. IV. Frei 

burg , a. 1905. 
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nü natura întreagă, ci numai pământul, ceea ce se vede şi din 
iraza: „spini şi polomidă va răsări ţie". Şi nici nu pământul în
treg, ci numai pământul cultivatul, arător, pe care omul căzut 
în păcat va trebui să-1 muncească în sudoarea feţei sale; câ
ştigând roadele necesare traiului său, pe cari le-ar fi avut în 
statul nevinovăţiei fără greutăţi, cu multă trudă şi osteneală. 
Blestemul aşadar se referă în definitiv la om. Fraza Scripturii 
e numai o figură retorică, un ebraism, care blestemul aruncat 
asupra păcătosului îl pune în cârca instrumentului, organului 
ce cooperează la executarea lui. Ar şi lipsi mai apoi orice 
motiv raţionabil pentru care pământul ca atare să vrednicească 
blestemul dumnezeesc. Blestemul în definitiv cuprinde o pe
deapsă. Dar Dumnezeu nu pedepseşte nici o fiinţă nevinovată, 
căci vinovăţie se poate închipui numai acolo unde e minte şi 
voinţă liberă, calităţi de cari e lipsit fie pământul, fie natura 
întreagă. 1) Natura deci nu s'a schimbat esenţial, după păcat, 
nu s'a înrăit. Astfel spinii şi polomida au crescut şi în paradis, 2) 
şi animalele răpitoare ar fi avut firea lor setoasă de sânge şi 
acolo, sfăşiindu-se unele pe altele. „Căci nu s'a schimbat, zice 
acest sfânt, prin păcatul omului firea animalelor, de aşa, cât 
acele, cărora le este firesc acum să se hrănească din carnea 
altor animale, cum sunt leii si şoimii, atunci să se fi nutrit cu 
ierburi. Ar fi fost între anumite animale duşmănie firească şi 
acolo. Dar pentru asta n'ar fi fost subtrase stăpânirii omului, 
cum nu-s subtrase nici acum, în butul firii lor, stăpânirii lui 
Dumnezeu, a cărui provedinţă le regulează toate acestea. 
Numai cât organul executor a! acestei provedinţe ar fi fost 
omul, cum se întâmplă faţă de animalele domestice. 3) Deci 
nici o schimbare în spre rău în natură. Schimbare a întrevenit 
în natură faţă de om, în înţelesul, că trebuie să se trudească, 
să asude până ce-şi câştigă pânea de toate zilele. Munca în 
paradis, unde era nemuritor, veşnic tinăr şi trupul, ar fi fost 
o plăcere, până când acum e o sarcină grea. Schimbare a în
trevenit în înţelesul, că lipseşte acum din natură provedinţă 
iubitoare dumnezeească, care ar fi scutit pe om în raiu de toate 

l ) Das Buch der Natur, unter Mitwirkung von P. Herrmann Mucker-
mann S. I., P. Erich Wasmann S. I., ş. a. G. I. Manz, Regensburg, Band I. 
1914, p . 2 9 - 3 0 . 

') S. Thomae Aquinatis, Summa theologica, vol. I. quaestio 69, 
a r t 2, ad secundum. 

•) Summa theologica, quaest io 96, art. I. ad secundum. 
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influinţele stricăcioase ale elementelor (frig, căldură), plantelor 
(venin) şi animalelor; şi că supunerea firească a animalelor 
faţă de om, în urma nesupunerii sale lui Dumnezeu, s'a schimbat 
în frică, ba chiar duşmănie făţişă. Să se adaogă apoi faptul, 
că diavolul obţinu anume putere să folosească natura şi sin
guraticele făpturi spre paguba omului, dar mai ales spre se
ducerea lui, a stăpânului de odinioară. De aceea zice sf. Pavel: 
„Că deşertăciunii s'au supus făptura, nu de voe, ci pentru cel 
ce o au supus. Cu nădejde că şi însaş făptura se va slobozi 
din robia stricăciunii spre slobozenia măririi fiilor lui Dum
nezeu*. 1) De această robie scapă natura prin binecuvântările 
bisericii 1), înşirate la noi în Euhologiu (Molitvelnic). In fine 
însuş Dumnezeu foloseşte de multeori elementele şi puterile 
naturii spre pedepsirea păcătoşilor. 3) Toate aceste însă nu 
dovedesc că firea naturii s'ar fi deteriorat, că natura ar fi fost 
şi ar fi blestemată. Ea n'a vrednicit acest blestem. L-a vred
nicit omul! 

Pe noi nimic nu ne va reţinea deci, de a cultiva dragostea 
caldă faţă de natura lui Dumnezeu. In ea nu este nimic rău, 
nimic respingător, nimic ce n'ar vrednici simpatia noastră. 

Până şi lucrurile stricăcioase, bunăoară veninurile, se 
folosesc ca medicament, şi lucrurile ce ne inspiră groază şi 
scârbă, sunt, privite mai deaproape, minunate în construcţia 
lor, prezintă forme armonice, un întreg desăvârşit. Conceptul 
de scârbos şi groaznic e un ceva foarte relativ. Să trecem dar 
preste astfel de dificultăţi neserioase şi să lăudăm pe Domnul 
în toate făpturile sale. Să zicem cu sfinţii trei tineri şi noi: 
„Binecuvântaţi soare, lună, stele ale ceriului, foc, căldură, frig 
şi arşi ţă . . . , rouă, nea, ghiaţă, ger. . . fulgere şi nori . . . lumină 
şi întunerec.. . pământ, munţi şi dealuri şi toate cele ce răsar 
întrânsele. . . , paserile ceriului, şi toate vieţuitoarele... fiii oa
menilor, preoţi ai Domnului, pe Domnul, Iăudaţi-1 şi-1 prea-
înălţaţi pe dânsul în veci". Da! Pentrucă pe Domnul îl vestesc 
cu adevărat toate, pe el îl laudă neîncetat. Fie că las să-mi 
pătrundă în sufletul emoţionat în după amiaza senină a unei zile 
de sărbătoare cuvântarea măreaţă a brazilor ce freamătă, a hol
delor ce se leagănă în vânt, a trestiei ce susură lin, fie că 

») Rom. 8, 2 0 - 2 1 . 
*) Cf. Dr. 1. Schuster u. Dr. I. B. Holzammer „Handbuch zur b i -

blischen Geschichte", Freiburg a. 1906, p . 128 
*) Cartea Intelep. 5, 21. 
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priveliştea fascinătoare a mării cu prilejul unui răsărit de soare 
îmi aminteşte marea cristalină de smaragd şi azur, pe care o 
văzură Ezfichiil şi loan înaintea tronului lui Dumnezeu, fie că 
ascult în munţi maiestatea vocei mănioase alui Dumnezeu în 
tunetul ce se repercutează din stâncă în stâncă, sau că ră
sărind pe bolta ceriului stelele mă apucă un dor nepotolit 
după liniştea veşnică, ce-mi face aproape nesuferită vieaţa, e 
totdeauna şi pururea acelaş text, acelaş subiect sublim despre 
care îmi vorbeşte natura cu zel neobosit de apostol, în infi
nite variaţii: Dumnezeu, căruia i-se cuvine laudă şi mărire şi 
închinăciune în vecii vecilor Amin! 

Fie deci pururea lauda lui în gurile noastre. 

Dr. ALEXANDRU NICOLESCU. 

Chestia unirii bisericilor în lumina răsboiului aciuai. 

„Pricini politice şi etnice au spart pe creştini în secte, 
aceleaşi pricini formează până azi păretele despărţitor în 
staulul lui Hristos", asa scria un anonim în anul 1903 într'una 
din foile noastre. J ) 

Părerea aceasta, că adecă pricinile politice sunt azi cea 
mai mare piedecă a unirii bisericilor, nu e izolată, ci ne în
tâlnim cu ea Ia fruntaşi scriitori orientali şi apuseni. Aşa la 
Melchisedec s), Pitzipios '), Karalevsky Orlowski 6 ), Horváth 6 ), 
s. a. ba chiar şi fostul patriarh al Ţarigradului Ioachim al 111-lea 
era de aceeaşi părere, după cum apare din răspunsul ce 1-a 
dat în 3 Ian. st. v. 1911 mitropolitului Gerasim Messara, de
clarând: „Nu dogmele sunt pricina de căpetenie a desbinării, 
ci politica". 7) 

Actualul răsboiu mondial va avea urmări Incalculabile pe 
toate terenele. Colosul delà răsărit, Muscalul, care de veacuri 

') Foaia „Controla" din Timişoara 1903, nr. 91. p . 2 în articolul: 
„La unirea bisericei româneşt i" . 

' ) Biserica ortodoxă în luptă cu protestant ismul, Bucureşti , 1890, 
p . 1 1 5 - 6 . 

») Die orientalische Kirche, Wien, 1865, p . 370. 
*) Le quinzième centenaire de s. Jean Chrisostome, Roma, 1909, p. 325. 
5 ) Programme unislave. Lettre au concile russe . Lyon, 1910, p . 82. 
•) „Unió" Kalocsa, 1859, p . 450. 
7 ) Cf. „Unirea" din Blaj, nr. 5 din 1911, p . 55. 
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a înăbuşit în germene aspiraţiunile sociale şi culturale ale-
popoarelor eterogene din imperiul său, s'a prăbuşit în faţa. 
eroismului fără păreche al armatelor aliate, şi abia mai are 
putere a se reculege din halul în care a ajuns. Nici în Balcani, 
nu mai poate lucra mâna aceea tainică delà nord, care sub 
masca slavismului şi a ortodoxismului protegător, ţesea necon
tenit, spre ruşinea veacului, intrigi între popoare, folosind de 
mijloc o naţiune înconştie, ce nu mai este. 

Chestiunea orientală progresează cu paşi uriaşi spre re-
zolvirea finală. Pe noi în special ,ne preocupă laturea bisericească 
a chestiei orientale, carea atât de mult a agitat gândirea marelui 
Pontifice Leo al XlII-lea. 

Să ne reamintim, spre acest scop, stările bisericeşti din 
Orientul creştin înainte de actualul răsboiu. 

In Rusia creştinismul era lipsit de orice libertate de 
acţiune. Ţarii Rusiei, cu puţine escepţiuni, din vremile cele 
mai vechi, s'au silit a restrânge din ce în ce libertatea bisericii, 
ca să-şi subjuge sieşi clerul, şi aşa să poată avea biserica 
de unealtă politică. Pană când însă biserica ruseasca era su
pusă patriarhului din Constantinopol, toate încercările ţarilor 
se zădărniceau de opoziţia clerului. Deaceea ţarul Teodor 
Ivanovici veni la ideea, să ridice un patriarhat în Rusia şi să-1 
facă Independent de patriarhatul constantinopolitan. A întrat 
deci în pertractări cu patriarhul constantinopolitan Ieremia, 
iar acesta în anul 1589 venind în Rusia, si-a dat învoirea si 
a consacrat pe primul patriarh rusesc în persoana lui lob. 
Acest nou scaun patriarhal în anul următor fu recunoscut şi de 
celelalte biserici orientale. Prin ridicarea la dignitatea patriarhală, 
mitropolitul Rusiei nu a câştigat drepturi noue, ci numai o 
cinste mai mare. In urma cinstei acesteia au început a avea 
patriarhii amestec şi în afacerile de stat. In chestiile mari po
litice se cerea în rândul prim părerea patriarhului. Pe urmă 
însă chiar aceasta vază prea mare a patriarhilor a cauzat şter
gerea patriarhatului; căci frecările între ţar şi între patriarh, 
mai ales pe vremea patriarhului Nicon, erau la ordinea zilei. 
Amintirile acestor frecări îl înduplecară pe ţarul Petru cel 
mare, ca în anul 1700 când muri patriarhul Adrian, să nu se 
mai complinească scaunul patriarhal, şi institui Colegiul sacru, 
a cărui regulamente le-a publicat cu edictul său din 25 Ianuarie 
1721. Acest Colegiu, sau sfânt Sinod, în 23 Sept. 1723 fu re
cunoscut de legitim şi de patriarhul constantinopolitan şi, cu 
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mici modificări, se susţine până azi. Prin acesta a devenit în 
sfârşit biserica rusească, aceea, ce au dorit atâtea veacuri ţării 
Rusiei, un mijloc în mână regimului, iar despotizmul ţarilor 
ce au urmat după Petru cel mare, au adus cu încetul biserica 
rusească la o asa nemernică stare, încât astăzi un vestit 
ortodox rus ajunge să constate cu durere, în coloanele unuî 
jurnal din Petrograd, că: „Nici un episcop nu arată energia 
recerută în mijlocul turburărilor gândirii. Patria e ameninţată 
de mari primejdii, episcopatul este mut, rezervat, ţine seamă 
numai de glasul poruncii de a executa ucazurile. Ortodoxia e 
în agonie, îşi caută un mântuitor şi nu-1 află. Neputinţa în 
cele spirituale omoară progresul; anemia a ajuns la punctul 
suprem şi sarea pământului s'a stricat" ') Pricepem deci zbu-
ciumările bisericei ortodoxe ruseşti, de vremece îi lipseşte 
condiţia cea mai esenţială a vieţii şi activităţii sale, cum zice 
Ivan Akssakoff: „Spirit de adevăr, spirit de dragoste, spirit 
de vieaţă, spirit de libertate, — iată suflul salutar, care lipseşte 
în biserica rusească".*) 

Intre atari împrejurări, biserica rusească natural că nu se 
poate agita pentru marile chestiuni ale creştinizmului universal, 
cum ar fi chestia unirii bisericilor. 

Deşi biserica rusească la început multă vreme a fost 
unită cu scaunul Romei, şi s'a rupt numai pe încetul sub 
presiunea prelaţilor trimişi din Constantinopol, iar după sinodul 
de Florenţa mitropolitul întregei Rusii Izidor a subscris unirea 
şi reîntorcându-se acasă a proclamat unirea cu biserica Romei, 
care unire în mitropolia Kievului a şi sustat cu mici între
ruperi delà 1458 până la 1518'), iar mai apoi în anul 1595 
episcopii ruteni în sinodul de Brest din Litvánia primiră din 
nou unirea şi delegară pe episcopii de Luczk şi de Wladimir 
să meargă la Roma, să notifice Papei supunerea lor, totuşi 
unirea nu se putu consolida în Rusia, căci în 15 Aug. 1620 
patriarhul Ierusalimului Teofan a restabilit în acele părţi ie
rarhia ortodoxă prin consecrarea unui mitropolit nou cu şase 
episcopi sufragani. Maioritatea poporului rutean însă remase 
fidelă unirii, afară de cazacii Ucrainei. In sfârşit în anul 1667 

' ) Cf. Orlowski, Lettre au concile russe, Lyon, 1910, p . 44—5. 
*) Cf. Revista „La controverse et le contemporain", Lyon, 1888, t om. 

XIII. nr. 15 Aug. p . 616. 
*) Pierling, La Russie et le Saint-Siege, Paris , 1896, t. I. p . 46. 
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ajunse Kievul iarăş în manile Ruşilor, tinzând la împărţirea 
succesivă a regatului polon. Urmând mai apoi în trei rânduri 
(în 1772, 1793 şi 1795) împărţirea Poloniei majoritatea Ru
tenilor uniţi încă ajunse sub cârma Rusiei ortodoxe, care fapt avu 
urmarea, că ţarii atotputernici s'au silit din resputeri a stinge 
unirea cu toate mijloacele biurocraţiei, despre ce ne convinge 
şi faptul statistic, că, pe când la prima împărţire a Poloniei 
în 1772 în regatul Poloniei s'au numărat zece până la douăs
prezece milioane greco-catolici, pe atunci în anul 1889 în toate 
provinciile vechei Polonii, abia mai erau două milioane de 
greco-catolici. 1) Prin asupririle şi goanele de sub Ecaterina, 
apoi sub Nicolae I. şi mai ales sub Alexandru al II-lea, — s'a 
nimicit cu totul unirea din Rusia; edictul de toleranţă din 
1905 ar fi fost să fie aurora unor vremuri mai fericite pentru 
catolicizmul din Rusia, dar nădejdile legate de el în curând 
s'au înfundat, căci cârma văzând trecerile în massă la unire 
s'a spăriat şi a recurs din nou la vechiul despotism pentru a 
sufoca mişcările spre unire. 

Dacă nu ar fi fost multele goane şi asupriri din partea 
ţarilor asupra bisericii greco-unite, biserica greco-catolică din 
Rusia ar număra azi cel puţin cincisprezece milioane suflete. 

Biserica romano-catolică în Rusia asemenea a avut o 
soarte maşteră, dar a fost totdeauna în împrejurări mai favo
rabile de cât credincioşii catolici de rit oriental. Şi între mar-
ginile înguste de fiinţă şi de acţiune, ce i-s'au croit de guvern, ea 
s'a bucurat de o anumită toleranţă. Aşa, că dacă în Rusia chestia 
romano-catolică nu ar fi fost în strânsă legătură cu chestia 
polonă, azi am vorbi în Rusia de o biserică de rit latin foarte 
înfloritoare. 

Pe noi însă, în ce priveşte chestia unirii bisericilor, mai 
mult ne împoartă biserica greco-catolică, care e puntea de 
aur al trecerii popoarelor ortodoxe la unirea cu Roma. 

Putem oare avea nădejdea între împrejurările sus amintite, 
că va să fie în vreme scurtă o apropiere sau chiar unire între 
biserica rusească şi cea catolică? 

Politica este piedeca oricărei apropieri. Deja principele 
grec Pitzipios spunea pe la mijlocul veacului trecut: „Poziţia 
de azi a bisericii ruseşti faţă de cea catolică este o urmare a 
politicei suveranilor ruşi faţă de orient 1 ' . !) 

l ) Gondal, Le catholicisme en Russie, Paris, 1908, p . 5. 
*) Pitzipios, Die orientalische Kirche Wien, 1865 p . 402. 
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Iar în zilele noastre scriitorul Ciril Karalevsky zice:: 
„Biserica rusească ar deveni catolică, dacă tarul si-ar da în-
voirea, acordându-i mai ales libertate faţă de potestatea civilă,, 
restaurând patriarhatul, suprimând ori-ce biurocraţie laică în 
sf. Sinod şi în consistoare şi apoi începând pertractări cu 
Roma. Dar oare vrea-va aceasta ţarul şi dacă ar voi putea-va 
oare el să facă un aşa lucru? Cât de mulţi sunt de aceia,, 
cărora le stă în interes ca să perdureze starea actuală a 
lucruiior!" ') 

Biserica rusească spre a putea porni şi ea pe calea pro
gresului, are lipsă de reforme mari şi spre acest scop în vremea 
din urmă s'a făcut mare agitaţie pentru a se conchiemă un mare 
sinod naţional rusesc, unde să se discute chestia acelor r e 
forme, şi între altele să se decreteze restabilirea patriarhatului, 
vechiu de Moscva. Ţarul în principiu a aprobat de mult planul 
convocării sinodului naţional rusesc, dar temându-se de ur
mările practice, a amânat convocarea din an în an. 

Şi cu greu se va hotăra ţarul la aşa ceva, căci biserica 
rusească este în foarte strânsă legătură cu statul, biserica este 
contopită In stat şi puterea ce izvoreşte din aceasta contopire 
pe seama ţarilor este atât de mare, încât numai de silă vor 
abzice de ea. Şi prin urmare e lipsă de mari catastrofe politice,, 
spre a putea urma o schimbare a raporturilor dintre biserici 
şi s ta t . ! ) 

Dar se pare că marea catastrofă politică a şi urmat; ac
tualul răsboiu mondial cu urmările sale a zguduit din temelii 
marea împărăţie rusească şi ţarul simţind că i-se clatină terenul 
sub picioare începe a veni la gânduri mai bune. Făgădueşte 
supuşilor săi fel şi fel de reforme salutare, iar mai dăunăzi 
am cetit undeva, că ţarul în toiul răsboiului, s'a decis să 
satisfacă dorinţa clerului rusesc de a se restabili vechiul pa
triarhat. 1) Admitem şi noi, că restabilirea patriarhatului rusesc, 
adecă înfăptuirea neatârnării bisericii de stat, va aduce biserica 
rusească cu un pas mai aproape de Roma, dar biserica rusească 
nici în cazul restabilirii patriarhatului, nu s'ar putea bucura, 
de o independenţă deplină, după feliul bisericii rom. cat. din 

') Karalevsky, Le quinzième centenaire de s. Jean Chrysostom,. 
Roma, 1909, p . 325. 

•) Böhm, Die Wiedervereinigung, Mainz, 1900, p . 152. 
*) Cf. revista „Cultura Creştină" nr. 6 - 7 din 1915, p . 198. 
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alte ţări, decât numai dacă ar trece la unirea cu Roma, după 
•cum lămurit o spune un eminent bărbat al Rusiei Mencikoff: 
„Singurul mijloc de a avea Rusia patriarh neatârnâtor e, să 
recunoască pe papa de patriarh al ei". ' ) 

Dar în butul prigonirilor seculare ale unirii şi în butul 
propagandei schismatice din părţile expuse, practizate şi ia 
începutul actualului răsboiu în părţile ocupate, dar acum reo
cupate ale Galiţiei 2), noi avem credinţa firmă că actualul 
răsboiu mondial în urmările sale va produce, în Rusia, adevă
rate reforme mari, în capite et membris, şi în urma acestora spi
ritele eliberate din cătuşile despotismului, rând pe rând se 
vor încălzi şi de idealurile general-creştineşti, accentuate deja 
înainte de aceasta cu aproape 3 decenii de un ales bărbat 
al Rusiei, că: „Adevăratul scop veritabil, adevărata misiune a 
fiecărui popor este, de a participa la vieaţa bisericii universale, 
la desfăşurarea marei civilizaţiuni creştine şi a participa la 
aceste după forţa şi capacitatea sa particulară*. 1) 

lnteliginţa rusească de altcum nu e duşmană a ideei 
unirii cu Roma. Iată pentruce nu au fost mare surprindere 
pentru noi ideile lansate în anul 1908 în coloanele ziarului 
„Novoje Vremja" de distinsul A. Stolypin, fratele ministrului 
cu acelaşi nume, care spunea între altele: „Când noi ne 
reîntoarcem la leagănul istoriei noastre, posibilitatea unei atari 
reuniri ni-se pare încă foarte reală, nu numai din punct de 
vedere bisericesc, ci şi din punctul de vedere naţional". 4) 

Când biserica ruseasca va răsufla mai liber, şi când fără 
nici o împiedecare se vor pute;: lăţi în pături largi şi se vor 
putea discuta şi îmbrăţişa liber ideile mari ce sunt menite a 
îndruma biserica Rusiei spre căile progresului, atunci uşor va 
afla primire în inimi îndemnul eminentului filozof rusesc Vla
dimir Solovieff, că „ideea rusească, datoria istorică a Rusiei, 
ne împune să ne recunoaştem a fi solidari cu familia universală 
a lui Hristos". 5) Ori după cum spune un scriitor al zilelor 

' ) Mencikoff în articolul de paşti din 1905 al foii „Novoje Vremja". 
' ) Cf. „Unirea" nri i 99, 120 şi 134 din 1914, precum şi „Cultura 

Creştină" nr. 17, 18 din 1914 (p. 478) şi nr. 16 din 1915, (p. 510). 
•) Solovieff, L'idée r u s s e , Paris, 1888. 
4 ) Cf. articolul lui A. Stolypin întitulat „Chestia catolică in Rusia" 

publ icat în nrul din 1 Iunie 1908 al foii „Novoje Vremja". 
*) Soiovieff, op. cit. ibidem. 
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noastre, Orlowski, că este o chestie vitală a Rusiei, ca „ase
menea apostolilor săi Cyril şi Metodie, să-şi întoarcă privirea 
spre barca lui Petru". 1 ) 

VIRGIL POP. 

însemnări. 
înmormântarea străinilor. îndemnat de un caz concret 

dat în parohia proprie şi de altele cunoscute din informaţii 
private, socotesc a fi folositor să stărui puţin asupra întrebării 
destul de elementare, dar nici decum superflue: cui revine 
dreptul şi datorinţa de a înmormânta pe stăini? 

Sub străini nu înţeleg pe cei de altă religiune, pe acatolici,, 
ci pe cei străini de parohie, pe cei cari în vieaţă au aparţinut 
legăturii altei parohii şi numai întâmplător au murit în cutare 
parohie. Cazurile aceste, fără de a se putea numi dese, nu 
sunt chiar rare şi cu toate aceste obvin, în legătură cu ele, 
unele vederi greşite, cum ar fi cea întimpinată de subsemnatul,, 
că adecă dreptul înmormântării ar fi al parohului domiciliului» 
care ar avea putere şi faţă de parohii spitalelor, cari numai 
cu delegaţie expresă sau presupusă ar putea astruca pe cei 
morţi pe patul spitalelor. 

Referitor la acest lucru Cone. prov. I. T. II. c. IX. p. 2. 
statoreşte limpede că: „Parohii sunt îndreptăţiţi şi îndatoraţi. . . 
a înmormânta pe cei ce repausează în teritorul parohiei sale", 
adecă dreptul înmormântării nu depinde delà legătura domi-
ciului sau a cvasidomiciliului, ci delà teritoriul în care î-1 sur
prinde pe cineva ângerul morţii. Şi să nu se zică cu provocare 
la regularitatea cazurilor mortale, că părinţii conciliari prin 
cuvintele „cei ce repausază în teritoriul parohiei" ar fi avut 
în vedere pe parohienii proprii, dat fiind, că de obiceiu aceştia, 
mor pe teritorul parohiei; nu, căci Conciliul în punctul citat 
precum şi în p. 1. e foarte preciz în espresiuni, aşa că drep
turile deprinse esclusiv asupra credincioşilor în tot locul s u n t 
fixate cu termini adecvaţi, spre a zice: „a asculta mărturisirile 
credincioşilor sei... a celebra sf. Liturgie pentru popor enii sei... 
a binecuvânta căsătoriile credincioşilor sei... a vesti căsătoriile 
parohienilor proprii, ş. a. 

J ) Orlowtki , op. cit. p. 78;. 
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Aceste ar fi de ajuns pentru dovedirea tezei, că dreptul 
şi datorinţa de a înmormânta pe străini compete parohiei în 
care a obvenit moartea. Ştiind însă, că într'un caz particular 
locul citat al Conciliului despomenit nu mi-a fost sprijin 
destul de elocvent, aflu de bine să mai adaug ceva. 

Sinodul arhidiecezan delà 1896 (VIII. c. II. §. 26) zice 
„mortul se infereşte în matricula parohiei, pe a cărei teritor 
s'a întâmplat cazul de moarte". Fiindcă dreptul de a induce 
în matricula e corelativ cu dreptul înmormântării, e firesc ca 
parohul, în al cărui teritor s'a întâmplat cazul de moarte, având 
datorinţa să înmatriculeze acest caz, să aibă datorinţa şi de 
a aşeza mortul spre odihnă veşnică. Afirmaţiile aceste privesc 
cazul, că familia celui adurmit în parohie străină nu doreşte 
ori nu poate transporta cadavrul pe teritorul domiciliului. Amin
titul sinod în alineatul 3 al acestuiaş § are o dispoziţie vrednică 
de toată luarea aminte şi totodată peremtorie în cauza aci 
tratată şi anume: „Dacă înmormântarea nu s'a întâmplat nici 
pe teritorul parohiei unde a murit, nici pe al domiciliului, 
preotul înmormântător... trimite despre cazul de moarte estrase 
la parohul mortului şi la acela a! domiciliului... Amăsurat 
acestei dispoziţii — care deşi cuprinde régule pentru purtarea 
matriculelor bisericeşti, nu pentru dreptul înmormântării, prin 
referinţa sa apropiată totuşi prestează probă eclatantă în fa
vorul tezei noastre—, înmormântarea o poate efeptui un preot, 
care nu e nici al domiciliului, nici al teritorului unde s'a în
tâmplat moartea. Preotul acesta Înmormântător trebue să în-
cunoştinţeze — prin trimiterea estraselor — pe preoţii ambelor 
parohii, dintre cari aci unul e numit: parohul domiciliului, iar 
celalalt este parohul mortului. Deoarece a fi parohul nou năs
cutului, al penitentului, al mirilor înseamnă a fi îndreptăţit şi 
îndatorat a boteza pe noul născut, a asculta mărturisirea peni
tentului, a cununa pe miri ş. a. m. d., evident că a fi parohul 
mortului înseamnă a avea dreptul şi datorinţa de a-1 îngropa. 
Şi fiindcă Sinodul nostru atributul de paroh al mortului î-1 
dă nu parohului domiciliului ci aceluia, în teritorul parohiei 
căruia s'a întâmplat moartea, evident că dreptul astrucării 
cadavrului compete parohului, în parohia căruia a adurmit 
repausatul. 

Dispoziţiile aceste ale Bisericii noastre cadrează cu spi
ritul Bisericii apusene, ce apare de o parte din faptul, că Conc. 
prov. I. citat mai sus a obţinut aprobarea Scaunului apostolic 
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şi hotărirea sinodală analizată e în armonie desăvârşită cu 
acelaş Conciliu, iar de altă parte din următoarea declaraţie 
delà 27 Aug. 1904 a S. Congregaţii a Conciliului: „Salvis item 
consuetudinibus et constitutionibus particularibus locorum, ius 
sepeliendi peregrinos... spectat ad paroeciam intra cuius fines 
decedunf — Lăsând în vigoare obiceiurile şi statutele locale 
particulare, dreptul de a înmormânta pe străini aparţine pa
rohiei între marginile căreia au repausat — (Cf. la Geisz A, 
Egyházi Közigazgatás p. 156). 

Dr. Vasile Cerghizan. 

C R O N I C Ă . 

Orfe l inatu l n o s t r a ş i d ieceze i© s n f r a g a n e . Memo
rabila şedinţă din 22 Februarie c. .în care s'a înfiinţat orfeli
natul nostru din Blaj, a decis între altele şi aceea, că dispo
ziţiile luate în favorul orfelinatului să se notifice din oficiu şi 
Veneratelor Ordinariate din eparhiile sufragane, învitându-le 
să dea acestei mişcări caritative tot sprijinul de care sunt 
capabile. 

Lucrul s'a făcut. A apărut într'accea şi pastorala mitro
politului nostru, care lămurea în amănunte feliul cum se con-
templează aici în centrul mitropoliei noastre noua instituţie, 
şi cuvântul plin de căldura al iubitului nostru arhiereu, care în 
aceeaş vreme indica cea mai practică soluţie a întregei che
stiuni, a fost întimpinat cu multă însufleţire şi în diecezele su
fragane. Preasfinţitul Demetriu delà Oradea-mare a dovedit, 
prin oferirea celor 40,000 coroane, că aderează din toată inima 
la ideea că orfelinatul din Blaj să fie al întregii provincii mi
tropolitane. Şi pe cât ştim în curând, poate chiar zilele aceste, 
se vor luă acolo şi dispoziţii concrete pentru reuşita cât mai 
bună a acestui gând de capitală importanţă. 

De asemenea a aderat déjà la această idee şi Ordinariatul 
de Gherla. într'o circulară dtto 14 Martie c. păr. vicar capi
tular loan Georgia lămureşte credincioşilor eparhiali gândul 
şi rostul orfelinatului plănuit la Blaj şi dupăcc reproduce păr
ţile dispozitive ale pastoralei păr. mitropolit Victor, îndeamnă 
cu toată căldura, ca în toate parohiile să se facă colecte în 
acest scop „pe la căminul fiecăruia", dupăcum aşa de potrivit 
se aminteşte aceasta. Singur dieceza lugoj ană nu s'a declarat 
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încă, avem însă depline asigurări că o va face cât mai curând 
şi încă în sens favorabil. 

Din toate patru colţurile provinciei noastre mitropolitane 
se va porni atunci valul de însufleţire curată, adunând aici la 
Blaj ofrandele de sute de mii ale inimilor cu adevărat mari, 
cum s'au dovedit fiii bisericii noastre în aceste zile de grea 
încercare. Şi ca un veşnic monument al iubirii creştine se va 
dura dintr'ânsele minunea cea mare: orfelinatul central delà 
Blaj. (ar.) 

* 
P r e o ţ i m e a n o a s t r ă ş i c a u z a o r f a n i l o r . Incontestabil, 

nici un factor al vieţii noastre publice nu are un rol mai im
portant, în privinţa reuşitei bune a chestiunii mari a orfelina
tului nostru, ca tocmai preoţimea. Ea este doar chiemată să se 
facă ecoul cuvintelor de îndrumare şi îndemn ce se desprind 
cu atâta putere delà înălţimea tronurilor arhiereşti; ea este 
chiemată să treacă în fapte ordinaţiunile mai înalte. Cu drept 
cuvânt se poate deci spune, că rolul preoţimii în această che
stiune este deadreptul covârşitor. Totul atârnă aşazicând delà 
zelul şi căldura, cu care preoţimea noastră va şti să-şi facă, 
acum datoria. 

De aceea salutăm cu multă mângâiere şi nespusă bucurie 
valul de căldură şi de curată însufleţire ce se desprinde din 
hotărîrile sinodului de primăvară a tractului protopopesc al 
Sebeşului. Preoţi şi preoţesc a întregului tract au ţinut în 
22 Martie c. sfat împreună, cum ar puteà mai bine promova 
mişcarea noastră măreaţă. Şi sfatul roade a adus. Toţi preoţii 
tractuali, 21 la număr, cedează in favorul orfelinatului întreagă 
rata proximă a cvincvmalului preoţesc ce li-se cuvine, o 
sumă de aproape patru mii de coroane, iar maicele preotese 
au luat hotărîrea să facă ele înseş colectele de albituri, pân-
zării şi altele. 

S'a mai decis apoi, ca aceste hotărîri să fie împărtăşite 
cu toate tractele protopopeşti pentru a purcede la fel. Şi bine 
s'a făcut, pentrucă într'adevăr nimic n'ar fi mai frumos decât 
dacă întreagă rata proximă de cvincvenal al tuturor preoţilor 
noştri ar puteà să rămână orfanilor. Oricum ar fi însă primite 
hotărîrile tractului Sebeş, una e sigur: pe urma lor cauza orfa
nilor noştri a câştigat foarte mult. 

Şi asta nu trebuie să se uite! (ar.) 
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Hlirenil n o ş t r i ş i m i ş c a r e a p e n t r n or fe l ina tu l d i n 
B l a j . Deşi pentru o parte a intelectualilor noştri mireni che
stia orfelinatului din Blaj pare că nu formează încă o pro
blemă de importanţa pe care de lapt o are, cu mângâiere 
trebuie să spunem, că în schimb o foarte bună parte a lor în
ţelege şi îndreptăţirea (unii chiar necesitatea) mişcării şl im
portanţa ce 7 i revine. Sumele frumoase oferite de dd. Gheorghe 
Pop de Bâseşti, Teodor Mihalţ, Gheorghe Pop de Vajda-
cuta. Dioniziu Şimon, 1. Corbu şi alţii, sunt tot atâtea do
vezi mişcătoare despre aceasta. Ele ne îmbie în aceeaş vreme şi 
o garantă, că ideea va câştiga tot mai multe simpatii şi că tot 
mai mulţi se vor găsi între intelectualii noştri cu stare mate
rială bună, cari vor sări în ajutorul orfanilor cu sume pro
portionate averii de care dispun. 

In ce priveşte pe mirenii noştri ţărani, se poate spune, 
fără nici o exagerare, că la ei însufleţirea pentru cauză este 
mare pe toată linia, aşa că preoţii noştri peste tot nu întimpină 
mari greutăţi în a le deschide şi inima şi punga. Lucrul merge 
binişor mai greu la intelectuali, dar şi aici şi dincolo râvna 
preotului poate să facă adevărate minuni! 

Cu toţii deci la lucru şi Dumnezeu ajută, (ar.) 
* 

O f e r t e l e s o l d a ţ i l o r n o ş t r i p e n t r n o r f e l i n a t . Valu
rile mişcării pentru alinarea lipselor orfanilor, pare că nicăiri 
nu trezesc sentimente mai gata de jertfă ca în rândurile sol
daţilor noştri, cari singuri nu ştiu încă, dacă copiii lor nu vor 
trebui să se numească şi ei orfani de tată şi să fie avizaţi la 
ajutorul inimilor miloase. De aceea credem, că glasul de 
chiemare al Blajului, care a străbătut deja deabinele în tranşee 
şi spitale, va avea efectul dorit. 

Şi până acum au întrat câteva colecte, mai mici sau mai 
mari, dupăcum era numărul şi starea contribuenţilor, dar din 
filerii tuturor se poate citi, că au fost daţi din toată inima şi 
cu gândurile cele mai curate. Ele vor veni însă tot mai bogate de aici 
încolo şi credem că pilda nobilă a stegarului Aurel Pop de pe 
frontul rusesc, care, deşi el însuş orfan şi lipsit, a oferit singur 
cinci sute coroane, va fi imitată şi din partea altora, cari au 
dragoste faţă de biserică şi neam. Sperăm aceasta mai ales 
pentru motivul, că ofertele sosite de pe front formează şi pentru 
cei de acolo o deosebită mângâiere, ştiind, că întrucât ai lor 
încă ar fi avizaţi la mila altora, nu vor rămânea pe drumuri, 
fără orice ajutor, (r.) 
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Cărţi şi reviste. 

Dr. Petru Barbu, Şcoala modernă şi religiunea la noi. Ca
ransebeş, 1916 p. 24. Preţul 30 fii. 

Păr. Dr. P. Barbu delà Caransebeş a făcut un real serviciu 
dascălilor şi cateheţilor, publicând o mică reasumare a teoriilor 
apusane despre principiile educatorului-filos. Herbart (1776—1841), 
care se consideră de părintele pedagogiei şi didacticei moderne. 
Acesta e întemeietorul propriu al teoriei treptelor formale sau 
metodice şi al principiului concentraţiunii, la cari Ziller (f 1882), 
cel mai distins următor al lui Herbart, a adăugat principiul trep
telor istorico-culturale, desvoltând peste tot didactica magistrului 
său. Principiile acestor doi le-a perfecţionat pedagogul Dr. W. 
Rein. Explicarea şi traducerea în vieaţă a principiilor şcolii lui 
Herbart au dat naştere la multe, temeinice şi aprinse discuţii. 
Discuţiile acestea se refer, cum corect spune autorul broşurei, 
de care ne ocupăm, la întrebările, cari se pot pune în cadrul 
principiului treptelor culturale-istorice, al concentraţiunii şi al trep
telor formale. — Aceasta în partea I. 

In partea II autorul se ocupă cu reformarea învăţământului 
religionar în biserica română gr.-orientală, arătând principiile 
bărbaţilor mai de seamă, cari s'au ocupat cu chestiunea la Sibiiu 
(Dr. D. P. Barcianu şi Dr. P. Şpan), la Arad (Dr. P. Pipoş), în 
România (Şt. Velovan) şi la Caransebeş (Dr. P. Barbu). — Ce
tirea broşurei, lucrate cu multă competenţa, nu e zadarnică, (şr.) 

* 
Din Nr. 2 al nouei reviste delà Arad ^Pagini literare* re

marcăm cu multă plăcere schiţa minunată a păr. I. Agârbiceanu 
întitulată »Două scrisori*. Ea cuprinde povestea sfârşitului jalnic 
al fruntaşului Dumitru Muntean pe câmpul de luptă lângă Strypa 
şi acela al iubitei sale soţii Anuţa care, ca o lumânare subţire 
-de ceară, se stinge acasă, lăsând pe urma lor, în grija bătrânului 
Ispas, tatăl nevestei, doi copii nevrâstnici. In cadrul acestei icoane 
de o realitate atât de crudă, din care se desprinde cu multă 
putere un crâmpeiu irumos din sufletul mare al neamului nostru: 
iubirea ce leagă pe soţii de căsătorie, sufletul nostru stăpânit de 
durerea atâtor copii ce rămân acum fără de tată şi poate şi fără 
de mamă, se opreşte asupra colţişorului, unde tovarăşul de arme 
al ostaşului căzut exclamă cu noi dimpreună: »Săraci copiii tăi, 
Dumitre!* Prin acest colţişor, unde mai este atâta putere de 
vieaţă, ce nu-i iertat să piară, schiţa păr. Agârbiceanu se încopcie, 
•ca un preafrumos îndemn, în mişcarea măreaţă ce s'a pornit 
pentru a ridica, din ofertele întregului neam, azile pentru bieţii 
orfani al atâtor Dumitri. 

Fie ca şi acest îndemn venit la timpul ce! mai potrivit 
din rostul distinsului nostru scriitor-preot, să trezească în inimi 
cât mai bogate sentimente de milă creştinească! (»r.) 
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Cărţi intrate la redacţie. 
Adolf Harnack—Dv. Gh. Comsa, Monahismul, idealurile 

şi istoria lui. Sibiiu, 1916. Preţul 1 cor. 
Vieaţa sfântului Francise de Assisi întemeietorul ce lor 

trei ordine franciscane (Biblioteca populară catolică nr. 5). 
Iaşi 1916. Preţul 30 bani. 

Iuliu L. Pop, Epistolă (Biblioteca creştinului nr. 1). Bi
striţa, 1916. Preţul 10 fii. 

T E L E F O N . 

Manuscrisele nu se înapoiază. 
Păr. A. Mănăstirea Prislopului. Credeam noi, c i aşa ceva a trebuit 

să fie la mijloc. Cu toate acestea noi nu puteam lua lucrurile decât aşa 
cum s'au prezentat în revistă. Rămâne deci, ca in familie să aranjaţi pe 
viitor lucrurile cât se poate mai bine, ca astfel de surprize să nu Vă mai 
poată face neplăcerile inerente oricării discuţii mai supărătoare. — Articolul 
trimis a sosit. Mulţumim. 11 vom da în numărul proxim. 

Dr. R. Târgul-Murăşului. Că guvernul se trudeşte ca pentru scaunul 
vacant al episcopiei gherlane să găsească un preot care, pe lângă însuşirea 
de a-i fi agreat, să mai aibă şi înainte Românilor trecere şi autoritate, ni-se 
pare ca un lucru de sine înţeles. Din parte-ne cel puţin am avut totdeauna 
convingerea, că numai ţinându-se seamă de acest postulat se va putea 
ajunge la o denumire potrivită, care să mulţumească sentimentul obş tesc 
al mulţimii. Şi asta paiecă trebuie să nu fie ultima grijă a guvernului. De 
altfel se va vedeà ce va aduce ziua de mâne. Deocamdată se pare că s'a 
cam potolit mişcarea pentru aranjarea acestei chestiuni, ridicându-se în 
planul întâiu complenirea scaunului mitropolitan delà Sibiiu, în jurul căruia 
se dau acum mari lupte >constituţionale<. 

B. Obreja. Da, e adevărat. Ordinaţiunea ministerială cu ouele roşii 
de Paşti nu-i glumă de Aprilie. Temniţă până la două luni şi pedeapsă în 
bani până la 600 cor., cât se prevede pe sama celor ce vor fi ispitiţi să o 
socotească de glumă, va trezi, credem, pe toţi la realitate. Sfinţia Voastră, 
şi peste tot preoţimea noastră, trebuie să fie cu multă grijă, ca oamenii 
noştri să fie advertizaţi din bună vreme, că ouele în acest an să le mance 
albe cum sunt. 

7. Csomakâz. Aşteptăm ţi restul articolului, ca duplce vom începe 
publicarea lui ia poată urma în nri consecutivi. Ne-ar plăcea să-1 putem da 
până în Iunie, căci altfel rămâne pe toamnă. 

H. Gledin. Abonamentele trimise in Februarie şi Martie a. c. le-am 
primit. Se pare, că asemnaţiunea din Februarie s'a Încrucişat cu trasa po
ştală. Altcum Sf. Voastră ati achitat plata abonamentului până la finea lui 
Martie 1916. 

S. Giurfalău. Suma, ce am primit-o în 20 Martie a. c. am contat-o 
in abonamentul de pe 1914, pentru care aţi cerut amânare in Martie 
anul trecut. 

Ç. Ruşi. Suntem inToiţi cu terminele de plată, ce le-aţi stabilit pe 
lunile Maiu şi Iulie a. c. 

P. Bükkös. Numerii ceruţi acum a doua oară Vi i-am mai expediat 
odată in 8 Februarie a. c. 

B. Măhaciu. Plata abonamentului Sf. V. e achitată până în 31 Dec. 1917. 
C. Kerülői. Vă împlinim dorinţa exprimată in scrisoarea din Martie a. c. 
Dr. B. Lugoj. Abonamentul i-aţi achitat până la finea anului trecut.. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacjiei. 
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